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alaptalannak jelenti ki. Uj választásokról-- 
leghamarább ha hat hónap múlva lehet 
szó.

Királyi biztosok kine­
vezése.

Budapest, nov. 10. Egy újságíró 
kérdést intézett Kristóffy József belügy­
miniszterhez a királyi biztosok kinevezésé­
ről szóló hírek dolgában.

Kristóffy egész indignácziőval tilta­
kozott e híresztelés ellen és igy szólt:

— Ha Magyarországon királyi biz­
tosokat fognak kinevezni, ezt már nem én 

fogom csinálni.

Uj főispánok.
Budapest, nov 10. A hivatalos lap 

mai száma közzéteszi Sárkózy Aurél kö­
rn árom megyei főispánnak ez állásától való 
fölmentését a Szent István-rend kiskereszt- 
jének adományozása mellett, továbbá Ku- 
binyi Géza földbirtokos kinevezését Ko­
márom vármegye főispánjává, Csdky 
László gróf eddigi ugocsai főispán kine­
vezését Szepes vármegye főispánjává és 
Perényi Péter báró kinevezését Ugocsa 
vármegye főispánjává.

F Őispán-fogdosás.
Budapest, nov. 10. A kormány 

folytatja a főispánok keresését. Hír sze­
rint most Lenk Gyula királyi táblai bíró­
val folynak tárgyalások, akit Jász-Nagy- 
kun-Szolnok vármegye főispánjává akar­
nak kinevezni.

A baranyai határozat.
Pécs, nov. 10. A baranyamegyei sza­

badelvű párt tegnapi gyűlésén elfogadott 
határozatában kimondja, hogy a Fejérváry- 
kormányt a kibontakozásra irányuló mun­
kájában támogatja és felkéri az országos 
szabadelvű pártot, hogy a kormány prog- 
rammja ellen legutóbb hozott elutasító ha­
tározatát változtassa meg és keressen mó­
dokat arra nézve, hogy a hatvanhetes 
alapon álló magyar honpolgárok a kor­
mányt támogathassák.

(Baranya vármegyének tudvalevőleg 
a miniszterelnök fia, Fejérváry Imre báró 
a főispánja. A szerk.)

Kossuth Fercncz születés­
napja.

Budapest, nov. 10. Kossuth Feren- 
czet, akinek jövő csütörtökön, e hó 16-án 
lesz a születésnapja, a függetlenségi párt 
ez alkalomból nagy ováczióban fogja ré­
szesíteni. Kossuth Ferencz 1841 -ben 
született, tehát most tölti be hatvanne­
gyedik évét.

Nagy botrány a budapesti 
egyetemen.

Láng Lajos rektort inzultálták.
Budapest, nov. 10. Ismeretes, hogy 

! mikor az egyetemi hallgatók lengyelor­
szági utjokról hazatértek, a szoczialista 
egyetemi hallgatók Vágó Béla vezetésével 
kimentek a pályaudvarra, hogy az érke-

Szerkesztösóg és kiadóhivatal:
Száíjsáirjr, -A.d.ria,-palota.
Telefon 224. szám.

~ LEGÚJABB.
— Táviratok és telefon-hirek. —

fi politikai helyzet.
Fejérváry Bécsbe megy.

Budapest, nov. 10. Fejérváry Géza 
báró miniszterelnök ma délután öt óra­
kor Bécsbe utazik a spanyol király tisz­
teletére rendezendő ünnepségek alkalmá­
ból. A miniszterelnökkel együtt Bécsbe megy 
Lányi Bertalan igazságügyi miniszter is.

A kormányhoz közelálló körökben 
azt hiszik, hogy fontos kérdések kerülnek 
eldöntésre a királynál.

Ezzel szemben Fejérváry Géza báró 
a haladópártban úgy nyilatkozott, hogy 
bécsi utazásának semmiféle politikai hát­
tere nincsen.

A kormány lemondása.
Budapest, nov. 10. A szabadelvű 

párt körében tegnap este beszélgetés köz­
ben foglalkoztak a kormány lemondásának 
eshetőségével. A miniszterelnök egy bizal­
mas barátja úgy nyilatkozott, hogy ha a 
kormány belátja, hogy törvényesen nem 
kormányozhat, beadja lemondását.
A képviselőház feloszlatása.

Budapest, nov. 10. A bécsi Zeit 
mai számában foglalkozik azokkal a hí­
rekkel, hogy a Fejérváry-kormány a képvi­
selőházat deczemberben vagy januárban 
feloszlatja. A kormány ezt a híresztelést

.,A TENGERPART" TÁRCZÁJA
A pókok.

— A Tengerpart eredeti tárezája. —
Irta : Paldsthy Mar cselt

Ezekről a pókokról mit sem tud a Her­
mann Ottó könyve. Pedig érdekesebbek a 
többi halószövőnél s rokonszenvesebbek és 
sajnálatraméltók az ő különös mivoltukban.

Ott ülnek hosszú szürke, ólmos téli dél­
utánokon a kávéház ablakfülkéjében és szövik 
lehetetlen álmokból, soha meg nem érő tervek 
arannyal irottas himes meseszálaiból a hálót, 
melyben — magukat fogják meg, önmaguk 
ven?űdnek és vigasztalan a ragyogó hálót 
szövő szegény pókok sorsa.

Hárman voltak ők, a pókok, akikben a 
telket immár csak a Józsi lőpinezér habos ká­
véi tartották.

Józsi volt az utolsó meczenás, aki zsör- 
tolődés nélkül szállította a habos kávékat és 
a Gondviselés önzetlenségével felejtette el, hogy 
mikor van elseje, amelyre a számla kifizetése 
igerodött és hasonlatosképpen elfelejtette, hogy 
anyan voltak a kifizetetlen kávék a ködös 

múltban.
Es meczenáskodott egyébként is. A pókok 

ugyanis, a csillogó öngyilkos hálót szövő pó­

kok miivészlelkek voltak és Józsi, a főpinezér 
biztatta a lírai költőt, hogy adja ki a verseit, 
ő gyűjt öt előfizetőt. A pénzeket át is adta, de 
a könyv nem jelent meg, mert éppen csak ez 
az öt előfizető volt.

Aztán megkérte Józsi, a főpinezér a má­
sik pókot, a festőt, hogy fesse le a kis fiát, 
csak igy persze, arczkép után, mert meg akarja 
vele lepni az anyjukot.

És azóta, óh már régóta készül ez a kép 
és igy lehet, a Józsi-pár aranylakodalmára el 
is készül.

A harmadik póknál nem rendelt semmit. 
Ő volt a társaságban a rezignáczió és köhö­
gött, a ragyogó terveit elvegyitette a panasz- 
szali hogy az igaz boldogság csak a családi 
életben van és hogy egy tiszta asszony meg­
válthatná, ujjáteremthetné.

Az ő szomorúsága volt a három pók háló­
jában a fekete fonál, amit ő is, a többiek is 
érdekesnek és stilszerünek tartottak. 0 tőle hát 
nem rendelt semmit Józsi, hanem legalább 
meglepte egy-egy üveg sirolinnal és mikor ha­
zafelé indult, gondosan begombolta a kabát­
ját, mintha az anyja lett volna.

De a sirolin és a kabátbegombolások mit 
sem változtattak a dolgok folyásán. A pókok 
egy nap ketten maradtak.

A harmadik, a szomorú, a köhögős pók 
a kórházba került és a Józsi érdeklődésére 
melankolikusan mondta a festő pók :

— Most már megtalálta a szegény a 
tiszta nőt, aki megváltja. A türelem, az em- 
berszeretetet, a lemondás fehér szárnyú ma­
dara hajlik lázban égő feje fülé : az ápoló 
nővér.

— És milyen boldog szegény barátunk, 
— folytatta az iró pók. — Az első szép harmo­
nikus, megtisztító érzése az életének a — ha­
lála. Mily tiszta ott minden, mily fehér, mily 
meleg és az apácza hűvös, tiszta kezének biztató 
simogatása alatt halálbafogyni, örökre elaludni 
mily édes lesz neki.

Józsi a hangerlijébe megtörülte a szemét 
és azután zsörtölődött egész délután, mint aki 
gyűlöli ezt a ezudar világot, amely elhagyja 
kallódni az ő nagy pókjait, az édes fiait.

A két pók^edig, hogy egyedül maradt az 
ablak fülkéjében, egyideig szótlanul bámult a 
szürke füstbe.

Azután élűiről kezdték a csillogó háló 
szövését :

— Ez nem mehet igy tovább, — kezdte 
a festő. — Az első pénzből, amit a véletlen 
országutján találok, vásznat veszek és némi 
festéket. Szépia kell és okker : ez kifogyott. 
És megfestem a század leghatalmasabb képét. 
Tudod, a »Szibéria határán«-!., ólmos tehér- 
szürke halálszinbe mártott lesz a levegője s a 
határfánál a számüzöttek falkája, a kozákok. 
A lelke fog megfagyni annak, aki látja. 
Az összes mázolólegények epeömlést kap-



zöket inzultálják, de aztán megelégedtek 
Apponyi Albert gróf inzultálásával.

Ez az eset az egyetemi polgárság 
körében nagy felháborodást keltett s ma 
délelőtt Melha Armand vezetésével az 
egyetemi ifjúság egy küldöttsége fölke­
reste Láng Lajos rektort, a szoczialista 
egyetemi hallgatók megrendszabályozását 
kérve.

Láng Lajos rektor rideg szavakkal 
megtagadta az ifjúság kérését és kijelen­
tette, hogy vizsgálatot fog indítani Melha 
Armand és a küldöttség tagjai ellen csend­
zavarás miatt.

Az ifjúság ugyanis hazafias dalok 
éneklése közben vonult föl az egyetemre.

Melha Armand igazolni igyekezett 
az ifjúság eljárását, de a rektor durván 
rákiáltott:

— Ne beszéljen többet! Menjen ki, 
mert különben kidobatom!

Az ifjúság elképedt e brutális hangra 
és zúgolódva kivonult a teremből. Nem 
távoztak azonban el az egyetemről, ha­
nem künn várakozó társaikkal együtt cso­
portosan a lépcsőházban foglaltak állást.

Láng Lajos tartva a fiatalság felhá­
borodásától, magára zárta az ajtót és lo­
vasrendőrségért telefonált.

Néhány perez múlva nagv csapat 
lovasrendőrség jelent meg az egyetem 
előtt, de nem akadt semmi dolguk, mert 
az ifjúság csendesen viselkedett.

Láng Lajos az ifjúság nyugodt vi­
selkedését látva, végre is kiment szobájá­
ból és hazafelé indult.

A fiatalság sorfala között kellett el­
haladnia s az ifjúság körében előbb halk 
zugás támadt, majd szidalmak hangzottak 
fel- Egyszerre csak teljes erővel kitört a 
felháborodás. Fenyegető öklök emelked­
tek s a k'örulállók megragadták a 
rektort és formálisan letaszították a lép­
csőn, miközben hangos szidalmakat kia­
báltak feléje.

Láng Lajosnak valósággal menekülnie 
kellett.

Az ifjúság a rektor távozása után 
nyugodtan elvonult és elhatározta, hogy 
az egyetemi tanács elé viszi a dolgot.

Kitüntetés.
Budapest, nov. 10. A hivatalos lap 

mai számának jelentése szerint a király 
Klein Ödön miniszterelnökségi osztályta­
nácsosnak a sajtóirodánál kifejtett buzgó 
és hii szolgálatai elismeréséül a harmad- 

" i’u vaskorona-rendet adományozta.

Az osztrák vasutasok sztrájkja.
Becs, nov. 10. A vasutasok passzív 

rezisztencziája mind szélesebb körre ter­
jed. Jelenleg 20.000-re becsülik a sztráj­
kolok számát. A Déli vasút bécsi alkal­
mazottjai is csatlakoztak a mozgalomhoz. 
Ma ugyanezt fogják tenni az Államvas­
utak és az Eszaknyugoti vasút alkalma­
zottjai. Eddig Bécsnck élelmiszerrel való 
ellátása nincs akadályozva. A város leg­
alább négy hétre el van látva szénnel. 
I ejet Magyarországból hoznak, valamint 
húst is. Ellenben nagy fennakadás van a 
Csehországból jövő aruk forgalmában.

Bndweis, nov. 10. Az államvasutak 
pilsenT igazgatója hat tisztviselőt küldött

— Földrengés A helybeli haditenge­
részeti akadémia sismográtiai készüléke az el­
múlt szerdán este három lökésszerű földren­
gést jelzett hullámos mozdulattal. A lökések 
11 óra 9 perczkor, 11 óra 12 perczkor és 11 
óra 15 perczkor történtek.

— Andorfl színtársulatának nyári 
működése A pozsonyi magyar szini évad 
.nárczius hó 81-en er véget s ekkor Andorf, 
Péter színtársulata Fiúméba jön. Itt áprilisban 
és májusban fog 1 színtársulat játszani, a nyári 
hónapokra pedig Kaposvárra pályázott Andorf 
Pályázatát a napokban küldötte" meg Kaposvár 
polgármesterének.

— Veszedelmes utazás. Pólából írják 
Nem mindennapi esetet beszél el Stefanies a 
Babenberg hadihajó kormányosa, aki néhány’nap 
előtt a Ctrkvenice parti gőzösön heves sirok­
kó mellett Fiúméból Chersón keresztül Pólába 
utazott.

A gőzös, a Magyar-horvát tengerhajózási 
társaságnak egy kis hajója, amely utasok és 
csomagok szállítására van berendezve, friss 
délkeleti szél mellett indult el a fiumei 'kikötő­
ből s a menetterv értelmében Chersó felé kel­
lett haladnia. A yuarnerón, amelynek vize a 
sirokkó miatt erősen háborgott, szél ellen ha­
ladt a hajó. Félelmes erővel törtek a fedélze- 
felé a hullámok. A hajó nehezen mozdult és

ide az obstrukezios vasutasok működésé-1 ismételten hullámok csaptak a belsejébe a 
nek ellenőrzésére. Dusek gépészt felfüg- 1 kazán körül meg már nőni kezdett a viz. Az
gesztették a szolgálattól, mert egy teher- I utasokat nagy aggodalom fogta el. Néhányat!

temólvvnníU számára ilevetkő::lek és mentőövet vettex magukra. Két 
, . I kapuczinus-atyát, akik a hajón utaztak, köriil-
Duntetes, j vettek az asszonyok es könyörögtek nekik,

hogy a közeledő utolsó óra alkalmából adjon

vonat elfoglalta a személyvonat számára 1
fönntartott vagányt.Ez az 
mely

első
az obstruálok egyikét éri.

Jeles elöljáróság.
Titel, nov. 1U. Túndéres csajkáske-; 

fületi községben Bulya György jegyzőt' 
hi vatali visszaélés és sikkasztás miatt a 
községi bíróval együtt letartóztatták.

j nekik íöloldozást. A I 
J vetkező furcsa módon 
I kát :

kapitány pedig a kö- 
vigasztalta az utaso-

nak majd az irigységtől. Ilyen kép nem volt 
még. De lesz ... de lesz . . .

A szeme csillogott és a keze reszketett a 
teremtés vágyától s a másik pók áhi.attal, ki­
piruló arczczal hallgatta.

Csak nagy sokára szólalt meg :
— Es en megírom a Krisztus Tragédiáját. 

Az emberek őrjöngeni fognak. A színpad ka­
sírozott embereit lesöpröm a deszkákról. 
Shakespeare óta . . . Hisz ismered . . .Óh 
micsoda dicsőség lesz az. A szivem "vérét 
írom bele. Tudod, ott az első képben a Ge- 
csemane-kerti jelenet . . . Holnap, már holnap 
hozzákezdek.

Es az egyik pók ezüstmenyegzős fűszeres 
párokat fest.

A másik — dijnok a statisztikai hivatal-'
ban.

A hálóból, a gyilkos, csillogó, hazug há­
lóból nincs menekülés.

Csak egy utón, arrafelé, amerre a harma­
dik mar elment, amikor megváltotta őt a tiszta 
nő: a halál.

Ezekről a pókokról mit sem tud a Her­
mann Oüo könyve. Pedig de sokan vergődnek 
ajrieddo almok színes, iratos, hazug hálójá-

De mennyien !

— Egyszer úgyis meg kell halni !
A mentőcsónakokat a viharzó tenger miatt 

nem lehetett vizrebocsatani. A matrózok a cso- 
j magokat kezdték a tengerbe dobálni, hogy 
I könnyebbé tegyék a hajót. A betóduló viz "a 
! födélzeten levő ládákat és hordókat körül mosta 
I és néhány hordóból kiömlött a petroleum, úgy 
1 hogy a hajó tüzveszedelembe is került, k ka- 
1 pitány nem tudott mit tenni és a helyzet 
j perczről-perczre válságosabb lett. Stefanies és 
I egy másik kormányos, aki szintén a hajón uta- 

I i~: ... , " zott, segítségére voltak a kapitánynak e két-
. ci^o.s harcz folyt a tömeg es a Katonaság ségheejtő helyzetben. Miután a rakomány nagy 
Között. A gyalogság sortüzel adott a nép- részét beledobták a tengerbe, megkönnyebbe- 
re s a golyószórók is akczióba léptek. A ■dett a haJ°> szerencsére megenyhült a szél is. 
város lángban áll; a lakosság menekül X ugy ,hog> !assan bár> de valahogy mégis elju-
tclelon-összeköttetés Szent-Pétervárral mev ítottak Chersoba itt az utasok nagy része 

. . az.cu retervarrai meg-i partra szállt. A hajó azután tovább ment Pó-
i lába, ahol a tengerészeti hatóság vizsgálat aln 
, vette a megsérült hajót.

— Megszökött német tengerészek.

Az oroszországi forrongás.
Kronstadt lángban áll.

Saent-Pétervfár, nov. 10. Kronstadt 
ból jelentik, hogy ott a múlt éjjel való-

Zsidók üldözése.
Lemberg, nov. 10. Odesszából je­

lentik, hogy több ott lakó osztrák J/r!A ne„met konzul tegnap délután jelentést tett a
rendőrségnél, hogy az itt horgonyzó németmagyar zsidó is súlyosan megsebesült és re"aorseMn^, h°g>' az iu horgonyzó német 

kirabolták ök,t A 1 -Jv. 'skolahajo^ haro n tengeresze nevszerint Apnng
Otto, 22 eves, Leber Adolf, 28 éves és Siebold 
János, 25 éves, megszökött a hajóról és kérte

kirabolták őket. A Csasz közli kievi je­
lentés alapján, hogy ott a zsidók házait , ...0.
és üzleteit teljesen kirabolták. Az ismert j esetleR.“s elfogatásukat. 
milliomos, Brotzky gyönyörű palotáját 
megrohanta a dühös néptömeg és nagy 
károkat okozott. Brotzky fiát meggyilkol­
ták. A család többi tagjait elfogta a 
rendőrség, mert fegyverrel védekeztek a 
tömeg ellen.

A szökött tengerészek 
beszélnek, a kezükön te-

KÜLÖNFÉLE.
Érdekes felolvasás A helybeli ter­

mészettudományi egyesület kedden este 7 óra­
kor a Ciotta-utczai városi fiúiskola dísztermé­
ben érdekes estélyt rendez, melyen Kankovszky 
rerencz miniszteri osztálytanácsos fog telolva­
sast tartani 2Körutazás Karinthiánés Tirolon 
at czimmel. Felolvasását vetített képekkel fogja 
kísérni. 60

~ Hajók forgalma. Ma érkezett ki­
kötőnkbe a Polluce Lloyd-gőzös Bonából 2300 
tonna foszfáttal és a Kirkfteld angol 
Kalkuttából 7000 bál jut iával.

gőzös

németül és angolul 
toválás van

— Uj olasz bélyegek A milánói Dö­
mémen del Corricre hü másolatokat közöl az 
u.l °lasz bélyegekről, amiket a kormány legkö­
zelebb már forgalomba hoz. As uj bélyegeket 
I" rancesco Micchetti hires olasz festő tervezte, 
ami által azt akarták elérni, hogy Olaszország 
művészete a bélyegeken is kifejezésre |Usso 
Az eddigi bélyegek közül csupán a kisebb ér­
tékűek voltak némileg eredetiek, mig a többin, 
pl. már a 10 centesimi értékű bélyegen csupán 
a király sablonos képe látható. Az uj bélye­
gek teljesen eredeti felfogásuak lesznek. Így a 
10 centesimi értékű bélyegen a királynak mell­
képe van félig en face, csaknem plenair-kép, 
mert a háttérben a hófedte havasok merednek 
az égbe. A 15 centesimi értékű bélyegen a ki­
rálynak teljesen en face mellképe látható, amely 
egy tengeri tájképből tűnik elő. A 25 centesi­
mi értékű bélyegeken a háttérben fecskék lát­
hatók, amint a világ minden tája felé szétröp­
pennek, jelképezvén az olasz kivándorlást. Az 

1 egylirás bélyegen a király képe profilban lát-
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ható, a háttérben a Morianna-kastéiy, a királyi 
család ősi fészke és az uralkodó-család czime- 
re Meg eredetibbek az 1, 2, 5 és 20 centesi- 
mi értékű bélyegek. Így az 5 centesimi értékű 
bélyeg Olaszország térképet tünteti fel össze­
vissza kuszáit kigyócsoportozattal, ami a milá­
nói lap szerint az ország egyes részeinek gaz­
dasági összefüggését akarja jelképezni. Ez a 
kis térkép azonban Olaszországba kebelezi be 
iK osztrák tengerpartot és Dalmácziát is, ami 
;z irredenta mozgalomnak kedvez és konflik­
tusra adhat majd okot. Az 1 centesimi értékű 
belvegen Volta neve ál! csillagok között, a 2 
centesimi értékű bélyeg pedig Marconinak van 
szentelve, amennyiben egy taviró-oszlopot áb­
rázol s arról egy elmetszett drót csüng le, 
Így akarva jelképezni a drótnélküli taviról. A

I. , ■•,. |<et

cso-

— Fratelli Deieinger kávé- és tea- 
kereskedők tisztelettel értesítik vevőiket, hogy 
üzleti helyiségeiket a Via del Molo 9. szám 
alatt levő földszinti raktárba helyezték át es 
kérik, hogy őket bizalmukkal ezentúl is kitün­
tetni szíveskedjenek.

KIVÁNDORLÁSI ÜGYEK!

gyarmatok számára külön bélyeg készült, 
ökör egy ekét húz s a barázdákból egy 
mó holló száll fel.

— Ismeretlen öngyilkos. Tegnap dél­
ben a Dali'Ásta dr. tulajdonát képező Caro- 
lina-villa kertjében egy ismeretlen nőt találtak 
a földön, önkívületi állapotban. A telefonon 
értesített mentők a kórházba szállították az 
asszonyt, ahol az orvosok konstatálták, hogy 
megmérgezte magát. A leggondosabb ápolás 
ellenére két óra múlva meghalt. Kilétét nem 
sikerült megállapítani. Harmincz évesnek lát­
szik s azt hiszik, hogy Castua környékéről 
való. A rendőrség a ho'ttestet lefényképez­
ted.

— Letartóztatott kivándorló. Meg­
írtuk lapunk tegnapi számában, hogy a vend- j 
őrség a laibachi törvényszék megkeresésére I 
letartóztatta tegnap délelőtt Zore Rudolf ais- j 
lir.gi illetőségű 27 éves kereskedőt, akit csa- | 
lássál vádolnak. Zore Északamerikába szándé­
kozott kivándorolni s már meg is váltotta az 
utijegyet. Éppen a Slavonia gőzösre akart fel- 
szállani, mikor elfogták. A rendőrségnél azt 
vallotta, hogy bukás terheli a lelkét, de nem 
csalás. 1240 korona készpénzt,- egy ezüst 
órát, két gyűrűt, egy koffert és különböző 
fehérneműt és ruhát találtak nála. A rendőrség 
börtönében marad, mig a laibachi törvényszék 
intézkedik felőle.

—- Nem szereti a világosságot.
Tegnap este nyolez óra tájban az altermei il­
letőségű, tizenhét éves Kodzsa József ittas álla­
potban azzal szórakozott, hogy a Vicolo del 
Pomerión és a Via degli Operain sorra járta a 
gázlámpákat és egy magával hurczolt létra se­
gítségével eloltogatta azokat. A világosságnak 
illuminált állapotban levő esküdt ellenséget 
buzgó fáradozásában egy rendőr zavarta meg, 
aki bekísérte az ipsét a rendőrségre, ahol rö­
videsen kétnapi fogságot sóztak rá, amelyet 
most ül le — sötétben.

— Jellel ellátott halak A helgolandi 
biológiai intézet ez év őszén nagy mennyiségű 
jellel ellátott tengeri halat bocsátott az Északi- 
és Keleti-tengerbe. E czélra aluminium-gyürü- 
ket vagy pedig kemény gummigombokat hasz­
náltak, amelyeket a halakra erősítettek. Leg­
közelebb tőkehalakat fognak ugyanígy megje­
gyezve a tengerbe ereszteni. Egy-egy ily kifo­
gott halért az intézet 3 korona dijat ad ; persze, 
tudatni kell, hogy' hol fogták a halat és mikor. 
A kifogott halakat aztán a fejlődés szempont­
jából meg fogják vizsgálni.

— Tengerészeti kifejezések ere­
dete. Egy német folyóirat kutatásokat eszkö­
zölt a tengerészeti kifejezések eredetére vonat­
kozólag. Kutatásainak eredménye a következő : 
klotta a latin flotta, vagy még inkább egy 
középkori latin igéből, flovitare = ide-oda 
úszkálni, származott. A XVI. és XVII. század­
ban még a spanyol armada szót használták. 
Az admirális szó arab eredetű s az amir = 
emir szóból származott es később átment a 
franczia és spanyol nyelvbe, ahonnan hozzánk 
jutott. A kapitány szintén a latin nyelvből 
származik. Caput — capitan(e)us egyenlő a né- 
uiet Kapitánnel, melyből a magyar kapitány 
lett. A yacht, korvett, fregattá, brigg, valamint 
bárka szók legtöbbje ó-német és román ere­
detű. A brigg a brigantinetól (= hajó), ez 
pedig Brigantium, most Batenzos spanyol ki­
kötőtől vette nevét.

— A kivándorlás. A ki- es visszaván- 
dorlási statisztikai adatgyűjtés eredménye sze­
rint az anyaországból szeptemberben 6212 
egyén vándorolt ki útlevéllel és 336 egyén út­
levél nélkül. A kivándoroltak összes száma te­
hát 6548-ra rúgott, akik között 3441 tizenkét 
éven felüli térti, 2233 tizenkét éven felüli nő 
874 tizenkét éven aluli gyermek volt. Az uta­
zás végczélja szerint részletezve 5157-en A me 

I rikába, 734-en — túlnyomóan a Királyhágón 
I túli vármegyékből — Romániába, 350-en, leg- 
! kivált Baranya, Krassó-Szörény vármegyékből 
i Németországba, s végül 336-an más orszá- 
I gokba mentek. A tengerentúlra kivándoroltak 
! közül 3041-nek útlevele szolt Fiúméra, 1812-é 
; pedig más kikötőkre, tényleg azonban Fiúmén 
át csak 194.9-én távoztak. Útlevél nélkül 310-en 

j vándoroltak kí. Az összes kivándoroltaknak 
.32.7 százaléka, azaz 2143 egyén volt magyar1 
: anyanyelvű, 100-nál több magyar vándorolt ki: 
Zemplén (156), Veszprém (157), Abaui-Torna 

1(150), Szabolcs (131), Csik (120) es Szatmár 
1(110) vármegyékből és Budapestről (261). A 
I nemzetiségeket is tekintetbe véve, legnagyobb 
volt a kivándorlók száma Zemplén vármegyé­
ben (524) s csupán 2 egyén vándorolt ki Ko­
márom és Csongrád vármegyéből. A magyar j 
anyaország területére visszavándorolt 1297 j 
egyén és pedig 1097 Amerikából, 123 Romá- j 
niából, 70 Németországból és 7 más orsza- i 
gokból. A visszavándoroltak 309 százaléka, 1 
vagyis 401 volt magyar anyanyelvű. A társorszá- i 
gokból útlevéllel kivándorolt 1509 s útlevél I 
nélkül 255, összesen 1764 egyén, közülük j 
1388-an Amerikába. Ez utóbbiak közül 217-nek i 
útlevele szólt Fiúméra s tényleg S2-en mentek 
Fiúmén keresztül. A magyar anyanyelvű ki­
vándoroltak száma 58 volt (34 Pozsega vár­
megyéből) s a legtöbb kivándorlót (620-at) 
Zágiab vármegye, a legkevesebbet (27-et) pe­
dig — a városi törvényhatóságokat nem te­
kintve — Verőcze vármegye szolgáltatta. A 
visszavándoroltak száma 320-ra rúgott, kik kö­
zül 133-an jöttek Amerikából. Végül a szerb­
román határszéli személyforgalomról közölt 
adatok szerint szeptemberben a magyar-román j 
és magyar-szerb határon 94.094 egyén lépett 
át s a kilépők száma 724-el haladta meg a be­
lépők számat. E forgalom legnagyobb része 
természetesen vasúton bonyolódott le s leg­
nagyobb volt Predeál (22.629) és Zimony 
(25.828) állomásokon. Honosság szerint az át­
keltek Közt legtöbb volt a magyar (53.650) s 
ezután a román (15.938).

stb. szállításaira és munkáira. A második sza­
kasz iparpolitikánk legfontosabb elvét önti 
törvénybe : a közmunkák csak magyar honos­
ságú vállalkozónak adhatók ki és csak ma­
gyar termelés lehet közszátlitás tárgya. Igen 
fontos a törvénynek az a rendelkezése, mely 
kizárja, hogy a megállapított munkálatok vagy 
szállítások mennyisége egyoldalulag nagyobbit- 
ható vagy csökkenthető legyen ; csak l szá­
zalékos latitude-öt enged meg, ha erre a kö­
rülményre a pályázat a pályázókat figyelmez­
teti. Ä szükségletek beszerzése nyilvános pá­
lyázat alapján tartott nyilvános versenytárgya­
láson történhetik. A kivételeket ez alól a tör­
vény' taxatíve sorolja lel. A tizedik szakasz 
szerint a törvény által követett ellenőrzést a 
kereskedelmi minisztérium kebelében szerve­
zendő küzszállitási hivatal gyakorolja, mely­
nek ellenőrzési joga a termelőkre, a szállítókra, 
valamint a munkaadó hatóságra egyaránt ki­
terjed. A küzszállitási hivatal vezeti a köz- 
szállitási katasztert is, mely a közszállitásokat 
es közmunkákat nyilvántartja.

-f Adriatische Bank (Triest) ezég 
alatt Vukovics György engedélyt kapott az 
osztrák kormánytól arra, hogy Triesztben bank- 
részvénytársaságot létesíthessen. Az uj bank a 
napokban megkezdi működését.

Nyílt-tér.*)

ARIÉI S. J.
os. és. kir. udvari szállító.

Pénzszekrény 
és tressorgyár

Budapest. Gyár: Árbocz-utcza 3.
o o (Váczi-ut mentén.) o o

Mintaraktár: V., Erzsébet-tér 17. szám a.
Tűz-, betörés- és thermitbiztos pénz- 
szekrények, pénczólszekrények, pán- 
czélszobák Tüzmentes könyv- és ok- 
oooo mányszekrónyek. o o o o

Safe Depositek.
*) E rovatban közlőitekért nem 

szerkesztőség.
váll!' felealősséget

KÖZGAZDASÁG.
A közszállitások és a hazai 

ipar. A Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetsége ma terjesztette fel a közszállitásokról 
és közmunkákról készített törvényjavaslatát és 
e javaslat megokolását a kereskedelemügyi mi­
nisztériumhoz és felterjesztésében annak az 
óhajának ad kifejezést, hogy a magyar gyár­
ipar jogos kívánságaiból — az egész hazai 
gazdasági élet javára — mielőbb valóság vál­
jon. A törvényjavaslattal egyidejűleg fölterjesz­
tette a szövetség értékes anyaggyüjteményét 
is, mely négy vaskos nyomtatott füzetet tesz 
ki’. A tizenkét szakaszból álló törvényjavas­
lat első szakasza a közszállitás fogalmat írja 
körül s kiterjeszti ezt a tágabb értelemben vett 
állami törvényhatósági és községi közszállitá- 
sokra és közmunkákra is. Kiterjeszti e fogal­
mat a szorosabb értelemben ide nem tartozó 
közszállitásokra és közmunkákra, mint pl. a 
magánkézben levő gáz vagy villamos világítási 
vállalatok, városi vasutak, szubvenczionált 
kórházak, iskolák, árvizmentesitő, belvizszabá- 
lyozó, öntöző és lecsapoló társulatok, stb.

Kikötőnk forgalma.
Érkezett:

November 9-én.
Kirkfield, angol lobogó alatt, tonnatartalma 2291, 

kapitány Watson, Calcuttából.
Indult :

November 8-án.
Slavonia, angol lobogó alatt, tonnatartalma 6725. 

kapitány Taylor, Ncw-Yorkba.
l’erseveranza, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 

2244, kapitány Straulino, Triesztbe.
Tisza, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 708, 

kapitány Tuchtan, Triesztbe.
Mátyás király, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 

944, kapitány Randich, Valenciába.
Adria

magyar kirdlgi tengerhajózási részuéng-tirsasóg 
tengeri forgalma.

Érkezett:
Andrássy november 10-én Genuába Nápolyból.
Lederer Sándor november 10-cn Triesztbe Va­

lenciából.
Zichy november 8-án Oportóba Fiúméból.

Indult:
Arad november 5-én Cardifiból Velenczébe.
Árpád november 7-én Messinából Cataniába.
Balaton november 10-én Fiumébból Antverpenbe.
Nagy Lajos november 10-én Fiúméból Santosba.
Szápáry november 10-én Algírból Oranba.
Szent László november 9-én Cataniából Mat­

tiba.

Főszerkesztő :
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:
Murai Jenő. 

Kiadótulajdonos :
,Unio" könyvnyomdái müintézet.
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Fiatal irodai hivatalnok
ki a magyar nyelvet szóban és írásban 
bírja cs olaszul is folyékonyan beszél, 
70—80 korona havi fizetéssel azonnal 
felvétetik. Megfelelő esetben fix fizetésén 
felül havi 25—30 korona mellékjövedemre 
is szert tehet. Ajánlatok «T. 1200» alatt «A 
Tengerpart» kiadóhivatalához czimzendők.

LT
A Monarchia

Elsőrangú
Czementgyárainak

kizárólagos elárusítói Horvát- 
Szlavonország és Fiume részére

BRAUN BERNARDO ÉS TÁRSA
Telefon 528. sz. — Sorgünyczlm Bemardo-Flnme.
Elismert kitünőségü Portland- és Ro- 
nian-czement szállítása a mai piaezi

árakon alul.
építőmestereket

Beton- épilőuállalkozókat 
Czementáru-gyárosokat és 

építőanyag - kereskedőket
saját érdekükben kérjük, hogy jövő évi 
szükségletük beszerzése előtt várják be 
őszi látogatásunkat, minthogy módunk­
ban lesz 1906-ra rendkívül kedvező kö­

téseket felajánlani.

Ilit

Ezennel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hogy

Mészáros és hentes üzletemben
mindennap friss füstölt hús én
kolbász, magyar szalámi, debre-
ezen! kolbász, májas és véres hurka, 
tormás virstli, disznósajt, paprikás és 
füstölt szalonna, szafaládé és egyéb 
hentesáru a legjobb minőségben kap­
ható. Husnemüimhez csak a városi vágó­
hídon hatósági felügyelet alatt leölt ál­
latok húsát használom.

A füstölt hús és kolbásznemüek 
üzletemben készülnek.

BACCARCICH CARLO
Úrim — Piazza déllé Erie — a városi 

t«roiy alatt.

Előfizetések és Ütések
„k Tengerpart“

kiadóhivatalához
Adrin Palota, Ríva Szápáry

czimzendők.

t

! Őszi és téli újdonságok!
Szalonszönyegek, szőnyegek háld- és ebédlő­

szobák számára, csipke- és »zgvetfUggflnyttk» pré­
mek, asztal- és ágyteritő garnitiirák

nagy választékban és közismert olcsó árakban
egyedül WEISS M. czégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. - TRIESZT, Corso 9.

A legmodernebb kézmüáruk, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, 
bársony, bútorszövet, kész fehérnemű, keztyük, csipkeáruk, 
szőnyegek, nyakravalók és mindennemű dísztárgyak eladása.

Szabott árak! Szabott árak!

menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállíttatnak.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót — Fiume
AZ abamichtérbn.

Játék, pipere, japán és kagyló árak, bőrönd 
és ntikosér raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ LAP 20 KRAJCZÁR

Kiadó lakás.
A város központjában, 3 szobás lakás 

I minden mellékhelyiséggel, kilátással a 
I tengerre azonnal kiadó. Czim Via Adria, 

Zmaic ház, II. cm. jobbra.

Sárkány S. Bankháza
Telefon 80—89. BUDAPEST, VI„ O-UTCZA 6. Telefon 80—89. 

a magyar kir. szab. Osztálysorsjáték Kiárusít ója. ■
Sürgöny czim :
Sárkányék Budapest.

Folyó számla : Pesti magyar kereskedelmi banknál és 
a magyar kir. postatakarékpénztárnál.

I pnmarmhh nÓn7bn PQÍint nyuit0k sorsjegyekre és értékpapírokra, bárho1 
LgymaydoUU pöllíRUluoUlll elzálogosított sorsjegyeket saját pénzemmé1 

kiváltok és ezekre nagyobb kölcsönt adok; íetétjegy, zálogjegy beküldendő- 
Kedvező feltételek mellett a kölcsön részletekben is visszafizethető.

BuíapcsK és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámítolom és könnyen
törleszthető váltó és személyhitelt nyújtok.

Tisztviselők és katonatisztek amortizatiós kölcsönt kaphatnak.
Háztulajdonosok és földbirtokosoknak n-ik és in-ik helyre való bet-

áblázásra azonnal folyósíthatok.
Semmiféle elöleges jutalékot nem kérek úgyszintén minden levelet, válasz- 

belyeg nélkül is, rögtön elintézek. SÁRKÁNY S. BANKHÁZA
BUDAPEST, VI., Ó-UTCZA 6.

2f> év óta tötvényszékileg bejegyzett czeg.

Megjegyzést ^ X\ II-ik sorsjáték I-ső osztályú sorsjegyei már megjelentek és kérem egyúttal 
. . k. megrertdeléseit, a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról előre biztosítom, min­

den nyereményt azonnal kifizetek.
A következő szerencse számokat ajánlom, mert ezek nagy nyereménynyel még lettek kisorsolva :

12128 12868 16065 86788 44696
51826 <*«62 80847 99191 101680 106655

1 Kivágandó —....... .......
Megrendelő lap. — SÁRKÁNY S. bankháza Budapest, VI., Ó-utcza 6.
Megrendelem önöknél a........ ........ .....számú : egész — fél — negyed — nyolezad sorsjegyet
és ennek árát kérem utánvenni.
A nem kívántat 
tessék áthúzni.

Név 

Lmkhely, m. p.

Nyomatott az «Unta» Könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápáry)'


